
บทที่ 2 
 

ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 
 
2.1 กรอบแนวความคิดทฤษฎ ี
 

 2.1.1 การทดแทนการนําเขา (Import Substitution) 
 

         การผลิตเพื่อทดแทนการนําเขา เกิดจากสินคาบางชนิดมีความตองการบริโภคใน
ประเทศจํานวนมาก แตไมสามารถผลิตขึ้นไดอยางเพียงพอภายในประเทศ จงึตองนําเขาจาก
ตางประเทศ ซ่ึงทําใหเกิดการขาดดุลการคากับตางประเทศ จึงมีการสนบัสนุนใหกอตัง้อุตสาหกรรม
ดังกลาวขึ้นภายในประเทศ เพื่อลดการนําเขาโดยสงเสริมใหมีการลงทุนจากภายในประเทศ และ
ตางประเทศ โดยการใหสิทธิ์พิเศษตาง ๆ กบัผูลงทุน เชน เร่ืองภาษ ี
          Vatter (1966) ไดสรางแบบจําลองขึ้นเพื่อศึกษา ความสัมพันธของการผลิตเพื่อ
ทดแทนการนาํเขาโดยเปรียบเทียบ (Relative Import Substitution) เนื่องจากการพัฒนาอุตสาหกรรม
ของอเมริกา ในชวงระยะสงครามกลางเมืองในศตวรรษที ่20 ไดเปนไปอยางรีบเรง โดยธุรกิจตาง ๆ 
ไดทําการผลิตที่ใชบริโภคภายในประเทศเพิ่มขึ้นอยางมาก โดยแบบจําลองทําขึ้นเพื่อที่จะนํามาใช
ตรวจดูอัตราความเจริญเติบโตของการผลิตสินคาอุตสาหกรรมภายในประเทศ เพื่อทดแทนการ
นําเขาของประเทศอเมริกาในชวงระยะเวลา 40 ป วาเปนอยางไร โดยสังเกตการเพิ่มขึ้นของการผลิต
ภายในประเทศที่มีตอการบริโภคภายในประเทศ คาที่ประมาณออกมาไดจะแสดงถึงการผลิตเพื่อ
ทดแทนทั้งหมดที่มีตอการนําเขา 
          ในการคาํนวณจะใชตวัเลขการนําเขาสุทธิของสินคาอุตสาหกรรม กับการบริโภค
ภายในประเทศทั้งหมดของสินคาอุตสาหกรรมนั้น ซ่ึงผลที่ไดก็คือการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาจะ
เทากับมูลคาเพิ่มของสินคาอุตสาหกรรมนั้นบวกดวยการนําเขาของสินคานั้น และลบดวยสินคา
อุตสาหกรรมที่สงออกไปขายตางประเทศ 
          ในการคาํนวณหาอัตราการผลิตสินคาอุตสาหกรรมเพื่อทดแทนการนําเขาของประ -
เทศนี้ จะอยูบนขอสมมุติฐาน (Assumption) 2 ประการ คือ 
  1. สินคาที่ผลิตขึ้นเองในประเทศกับสินคานําเขา   เปนสินคาที่ใชแทนกันไดอยาง
สมบูรณ (Perfect substitutes)  
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  2. ผูผลิตในประเทศสามารถที่จะขยายการผลิตได โดยตนทุนตอหนวยมิไดเพิ่มขึน้
ทันทีคือ ภายในขอบเขตของปริมาณสินคาที่ซ้ือขายกันในตลาดในประเทศนัน้ อุปทานจากผูผลิตมี
ความยืดหยุนสูงมากใกลเคยีงกับความยืดหยุนอยางสมบูรณ (Perfect elastic supply) ทั้งนี้เปนเพราะ
อุตสาหกรรมที่มีขึ้นภายในประเทศนั้น สวนใหญเปนกิจการที่มีขนาดไมใหญจนเกนิไป ดังนั้นการ
ใชทรัพยากร เงินทุน และบคุลากรตาง ๆ จึงยังมีปริมาณไมมากนกั เมื่อเปรียบเทียบกับปริมาณปจจัย
การผลิตทั้งหมดที่มีอยูภายในประเทศ และอุตสาหกรรมสวนใหญมักจะมกีําลังการผลิตสวนเกนิ 
(Excess capacity) เหลืออยู เพราะฉะนัน้การขยายการผลิตของอุตสาหกรรมดังกลาวจึงไมทําให
ตนทุนตอหนวยสูงขึ้น 
 

 2.1.2 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
 

          การผลิตสินคาเพื่อทดแทนการนําเขา เปนนโยบายหนึ่งของการพัฒนาอุตสาหกรรม
ในประเทศไทย ทั้งนี้เนื่องจากการนําเขาสินคาจากตางประเทศนั้น ทําใหประเทศตองสูญเสียเงิน 
ตราตางประเทศออกไปเปนจาํนวนมาก ซ่ึงอุตสาหกรรมการผลิตถ่ัวเหลืองก็เปนอีกอุตสาหกรรม
หนึ่งที่มีมูลคาการนําเขาจากตางประเทศสูง ทั้งที่อุตสาหกรรมภายในประเทศเองกส็ามารถที่จะทาํ
การผลิตไดดี ซ่ึงปจจัยสําคญัที่มีสวนเกีย่วของกับการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขานัน้ ไดแก มูลคา
การบริโภค การผลิตภายในประเทศ  การนําเขาและการสงออกของอุตสาหกรรมการผลิตถ่ัวเหลือง 
โดยจะนําเอาขอมูลดังกลาว มาหาความสัมพันธตาง ๆ เพื่อประโยชนในการวิเคราะหความสามารถ
ในการผลิตเพือ่ทดแทนการนําเขาของอุตสาหกรรมการผลิตถ่ัวเหลืองของประเทศไทย 
 

1. การศึกษาถึงความสามารถในการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาถั่วเหลืองในประเทศไทย 
 

          การศึกษานี้จะใชแบบจาํลองของ Vatter ซ่ึงมีลักษณะสําคัญของแบบจําลอง (model) 
ดังในสมการ (1) 
  1. ความสัมพันธของมูลคาการบริโภค การผลิต การนําเขา และการสงออกมีดังนี ้
 

At   =   Qt  +  Mt  –  Ext                                                        (1) 
 

โดยที ่
 At    คือ   มูลคาการบริโภคสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
 Qt    คือ   มูลคาการผลิตสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
 Mt    คือ   มูลคาการนําเขาสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
 Ext   คือ   มูลคาการสงออกสินคาอุตสาหกรรมไปขายตางประเทศในปที่ t 
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2. การวิเคราะหความสามารถในการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขา โดยศึกษาจาก
อัตราสวนการนําเขาตอการบริโภคสินคานั้นภายในประเทศ 
  2.1 อัตราสวนการนําเขา (Import ratio) ซ่ึงเปนการพิจารณาถึงอัตราสวนของการ
นําเขาของสินคาอุตสาหกรรม ตอการบริโภคสินคาอุตสาหกรรมภายในประเทศที่ชวงระยะเวลา
ตางกัน 2 จดุ โดยเปรียบเทียบระหวางปฐานกับป t  
 

        0m     =    
000

0

ExMQ
M

−+
    =    

0

0

A
M                                          (2) 

        tm     =    
ttt

t

ExMQ
M

++
      =     

t

t

A
M                                         (3) 

 

โดยที ่
  0m     คือ    อัตราสวนของการนําเขาสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปฐาน 
  tm     คือ    อัตราสวนของการนําเขาสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
  0M    คือ    มูลคาการนําเขาสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปฐาน 
  tM    คือ     มูลคาการนําเขาสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที ่t 

0A     คือ     มูลคาการบริโภคสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปฐาน  

tA     คือ     มูลคาการบริโภคสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที ่t 

0Q     คือ     มูลคาการผลิตสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปฐาน 

tQ     คือ     มูลคาการผลิตสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
  0Ex   คือ     มูลคาการสงออกสินคาอุตสาหกรรมไปขายตางประเทศในปฐาน 

tEx   คือ     มูลคาการสงออกสินคาอุตสาหกรรมไปขายตางประเทศในปที่ t 
  t       คือ     ปถัดไปหลังจากปฐาน 
  0      คือ      ปฐาน  
 

ซ่ึงถา  tm < 0m   แสดงวา   มีการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาไดมากขึ้นเมื่อเทยีบกับปฐาน และการ
ผลิตภายในประเทศมีบทบาทในการสนองความตองการของประเทศ
ไดมากขึ้นกวาปฐาน 

ซ่ึงถา  tm > 0m   แสดงวา   มีการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาไดนอยลงเมื่อเทยีบกับปฐาน และการ
ผลิตภายในประเทศมีบทบาทในการสนองความตองการของประเทศ
ไดนอยลงกวาปฐาน 
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  2.2 การคํานวณหามูลคาสวนเปลี่ยนแปลงของการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขา 
(Change in import substitution value) ซ่ึงเปนการหาความสัมพนัธระหวางการบริโภคภายใน 
ประเทศของสินคาอุตสาหกรรม กับความสัมพันธของอัตราสวนการนาํเขาในชวงระยะเวลา 2 ชวง 
ดังกลาวขางตน เพื่อเปนการพิสูจนดูวา สินคาอุตสาหกรรมของประเทศจะมีความสามารถในการ
ผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาไดหรือไม ซ่ึงเปนการเปรียบเทียบระหวางปฐานกับป t 
 

       tG    =    ( )0mmA tt −       (4) 
 

 โดยที ่

tG    คือ   มูลคาสวนเปลี่ยนแปลงของการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขา (Change in 
import substitution value) 

tA    คือ    ปริมาณการบริโภคสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที ่t 
    0mmt −    คือ   ผลตางของอัตราสวนการนําเขา สําหรับป t กับปฐาน และจะเปนสิ่งที่   
                               แสดงวา การผลิตจะสามารถผลิตเพื่อทดแทนการนาํเขาไดเพิ่มขึ้นหรือ 
                               ลดลงเมื่อเทียบกับปฐาน 
 

  การคํานวณหามูลคาสวนเปลี่ยนแปลงของการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาสามารถ
แบงการวเิคราะหได ดังนี้คือ 
  -  ถาคาของ tG  เปนลบจะหมายความวา การผลิตสินคาอุตสาหกรรมในป t นั้น มี
ปริมาณการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาในป t  มากขึน้กวาปฐาน เพราะเกดิจากการที่อัตราสวนของ
การนําเขาในป t ( tm ) มีคานอยกวาอัตราสวนของการนําเขาในปฐาน ( 0m ) ดงันั้นคาของ 0mmt −  
ที่ไดจึงออกมาเปนลบ ดังนัน้คาของ tG  ก็จะเปนลบดวย ซ่ึงแสดงวามีการผลิตเพื่อทดแทนการ
นําเขามากขึ้นเมื่อเทียบกับปฐาน โดยทีก่ารนําเขาในปตอ ๆ มา หลังจากปฐานจะมอัีตราการนําเขา
ของสินคาอุตสาหกรรมลดลง ในขณะเดียวกันกับที่การผลิตภายในประเทศมีอัตราเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ 
เพื่อสนองความตองการบริโภคของประชาชนภายในประเทศ 
  - ถาคาของ tG  เปนบวกหมายความวา การผลิตสินคาอุตสาหกรรมในป t นั้น มี
ปริมาณการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาในป t  นอยลงกวาปฐาน เพราะเกดิจากการที่อัตราสวนของ
การนําเขาในป t ( tm ) มีคามากกวาอัตราสวนของการนําเขาในปฐาน ( 0m ) ดังนั้นคาของ 0mmt −  
ที่ไดจึงออกมาเปนบวก ดังนัน้คาของ tG  ก็จะเปนบวกดวย ซ่ึงแสดงวามกีารผลิตเพื่อทดแทนการ
นําเขานอยลงเมื่อเทียบกับปฐาน โดยท่ีการนําเขาในปตอ ๆ มา หลังจากปฐานจะมอัีตราการนําเขา
ของสินคาอุตสาหกรรมเพิ่มขึ้น ในขณะเดยีวกันกับทีก่ารผลิตภายในประเทศมีอัตราที่ลดนอยลง  
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2. การพยากรณแนวโนมของการบริโภค การผลิต การนําเขา และการสงออกในอนาคต 
 

  การศึกษานีจ้ะทําการพยากรณแนวโนมของมูลคาการบริโภค การผลิต การนําเขา 
และการสงออกสินคาอุตสาหกรรมของประเทศ ซ่ึงจะทําการพยากรณโดยใชวิธี Simple regression 
โดยใชสมการดังตอไปนี้  
 

    tA      =     ttt ExMQ ++      
    tQ      =     txba 11 +      (1) 
    tM     =     txba 22 +      (2) 
    tEx    =     txba 33 +      (3) 
 

 โดยที ่

tA      =     มูลคาการบริโภคสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที ่t 
  tQ      =     มูลคาการผลิตสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
  tM     =     มูลคาการนําเขาสินคาอุตสาหกรรมของประเทศในปที่ t 
  tEx    =     มูลคาการสงออกถั่วเหลืองไปขายตางประเทศในปที่ t 
    a      =     คาคงที่ 
   b      =     คาสัมประสิทธิ์ 
  tx       =     เวลาในปที่ t  
 
2.2 การศึกษาและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

จีรพรรณ  ทีปพันธุ (2516) ไดทําการศึกษาถึงนโยบายการพัฒนาอุตสาหกรรมของประเทศ
ไทย ที่เนนหนักไปในดานการผลิตเพื่อทดแทนการนําเขา (Import substitution) โดยทําการศกึษา
ในชวงระหวางป พ.ศ.2510-2514 และเลือกเฉพาะสินคาอุตสาหกรรมเพียงบางชนิดที่ผลิตขึ้น
ภายในประเทศมาทําการวิเคราะห โดยทําการเลือกตัวอยางของขอมูลและสินคาอุตสาหกรรม
ประมาณ 40 ชนิด แลวนํามาแบงเปนหมวดตาง ๆ 9 หมวด และใชวิธีวิเคราะหตามแบบจําลองของ 
Harold G.Vatter เพื่อวดัความสัมพันธของการผลิตสินคาเพื่อทดแทนกรนําเขา โดยสังเกตจากการ
เพิ่มขึ้นของการผลิตภายในประเทศที่มีตอการบริโภคภายในประเทศ คาประมาณที่ออกมาไดจะ
แสดงถึงการผลิตทดแทนทั้งหมดที่มีตอการนําเขา และพบวามีสินคาอุตสาหกรรม 14 ชนดิทีม่ี
ความสามารถผลิตเพื่อทดแทนการนําเขาดีที่สุด 11 ชนิดมีแนวโนมของการผลิตเพื่อทดแทนการ
นําเขาดีขึ้นเรื่อย ๆ และสามารถที่จะสงออกไปจําหนายยงัตางประเทศไดถารัฐบาลสนับสนุน และ
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อีก 8 ชนดิ ที่ไมสมควรใหมีการสงเสริมใหทําการผลติอีกตอไปเพราะปญหาหลายประการ เชน 
รัฐบาลไมมีการวางแผนนโยบายที่ชัดเจน ประชาชนภายในประเทศมักนิยมใชสินคาที่มาจาก
ตางประเทศ เปนตน 
 

 วิโรจน  โชติปฎิเวชกุล (2540) ไดทาํการศึกษาเกี่ยวกับความสามารถในการผลิตเพื่อ
ทดแทนการนาํเขาของอุตสาหกรรมยาในประเทศไทย โดยทําการศึกษาในชวงระหวางป พ.ศ.2528-
พ.ศ.2537 โดยทําการวเิคราะหโดยใชแบบจําลองของ Harold G.Vatter เพื่อหามูลคาของการผลิต
เพื่อทดแทนการนําเขาของอุตสาหกรรมยา นอกจากนี้การศึกษายังไดทําการพยากรณโดยวิธีสมการ
ถดถอยอยางงาย เพื่อดแูนวโนมของมูลคาการบริโภค การผลิต และการนําเขาของอุตสาหกรรมยา
ของไทย ในชวงป พ.ศ.2538-พ.ศ.2552 
 จากผลการศึกษาพบวาการบริโภคยาภายในประเทศเพิ่มขึ้นจาก 18,245 ลานบาท ในป พ.ศ.
2538 เปน 35,358 ลานบาท ในป พ.ศ.2552 ในขณะที่การผลิตยาภายในประเทศเพิ่มขึ้นจาก 13,360 
ลานบาท ในป พ.ศ.2538 เปน 25,583 ลานบาท ในป พ.ศ.2552 ซ่ึงมูลคาการบริโภคยา
ภายในประเทศมากกวามูลคายาที่ผลิตขึ้นไดภายในประเทศ ผลก็คือ ประเทศไทยตองนํายาเขาจาก
ตางประเทศจาก 6,047 ลานบาท ในป พ.ศ.2538 เปน 12,034 ลานบาท ในป พ.ศ.2552 ซ่ึงจาก
การศึกษานี้ทาํใหทราบวาประเทศไทยยังไมประสบความสําเร็จอยางนาพอใจในการพัฒนาอุตสาห-
กรรมยาเพื่อทดแทนการนําเขา โดยอุตสาหกรรมยาของไทยยังคงตองพึ่งพาการนําเขาวัตถุดิบทางยา
สําหรับการผลิตและยาสําเร็จรูปสําหรับการบริโภคเปนจํานวนมากจากผูผลิตตางประเทศตอไปอีก
นาน 
 

สถาพร  ศรีพลพรรค (2541) ไดทําการศึกษาเรื่องการผลิตถ่ัวเหลืองและผลตอบแทนทาง
เศรษฐกิจของเกษตรกรในจังหวัดตาก ซ่ึงการศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาสภาพการผลิต
วิธีการผลิต การใชเทคโนโลยีในการผลิต ตนทุนและผลตอบแทนของถั่วเหลือง ตลอดจนศึกษาถึง
ปญหา ขอเสนอแนะดานการผลิต การใชเทคโนโลยีการผลิตของเกษตรกรผูปลูกถ่ัวเหลือง 

ขอมูลที่ใชในการศึกษาไดมาจากเอกสารตาง ๆ และการสัมภาษณ ผูปลูกถ่ัวเหลืองฤดูฝน
ของจังหวดัตาก ใน 4 อําเภอ คือ อําเภอบานตาก อําเภอสามเงา อําเภอแมสอด และอาํเภอแมระมาด 
รวมเกษตรกรทั้งสิ้น 139 ราย เปนการสุมแบบ Multi-Stage Sampling ทั้งระดับอําเภอ ตําบล และ
หมูบาน แลวนําผลที่ไดจากการสัมภาษณมาทําการวิเคราะห โดยใชโปรแกรมสถิติสําเร็จรูปเพื่อการ
วิจัยทางสังคมศาสตร (SPSS PC+) โดยใชคารอยละ คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ผลการศึกษาไดพบวาเกษตรกรสวนใหญมพีื้นที่ปลูกถ่ัวเหลืองมากกวา 9 ไร (รอยละ 63.3) 
ผลผลิตถ่ัวเหลืองที่ได 242 กโิลกรัมตอไร โดยเกษตรกรนิยมปลูกถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 (รอย
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ละ 79.9) และรอยละ 72.2 ไมมีการใชเชือ้ไรโซเบียม เกษตรกรเตรยีมดินโดยใชเครื่องจักรรอยละ 
46.8 ใชคนหวานรอยละ 25.2 สวนใหญใชปุยเคมี (รอยละ 66.9) และไมมีการใหน้ําแกถ่ัวเหลือง
สวนใหญมีตนทุนการผลิตถ่ัวเหลืองไรละ 1,141 บาท เกษตรกรมีรายไดจากการขายถั่วเหลืองไรละ
1,663 บาท และไดรับผลตอบแทนจากการผลิตถ่ัวเหลืองไรละ 522 บาท (กิโลกรัมละ 2.16 บาท) 

ปญหาดานการผลิตที่สําคัญ คือ โรคและแมลงศัตรูพชื ขาดแคลนเมลด็พันธุดี เงินทนุที่ใช
ในการผลิต และขาดเทคโนโลยีในการผลิต 

ปญหาดานการตลาด คือ การขนสงถ่ัวเหลืองออกสูตลาด ราคาผลผลิตถ่ัวเหลืองตกต่ํา 
เนื่องจากเมล็ดพันธุไมมีคุณภาพ  (ความชืน้สูง) และปญหาพอคาคนกลาง เนื่องจากเกษตรกรขาด
การรวมกลุมและไมมีอํานาจในการตอรอง 
 สําหรับขอเสนอแนะในการศึกษาครั้งนี้คือ หนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของควรสงเสริมการ
รวมกลุมเกษตรกรผูปลูกถ่ัวเหลือง เพื่อที่จะสามารถดําเนนิการถายทอดเทคโนโลยีการผลิตถ่ัว
เหลือง โดยผานกระบวนการกลุมสูเกษตรกรผูปลูกถ่ัวเหลืองไดอยางมปีระสิทธิภาพ ตลอดจนการ
สนับสนุนเงินทุนดอกเบีย้ต่ําเพื่อนําไปใชในการผลิตตอไป 
 

สุวิทยา  ธรรมลังกา (2543) ไดทําการศกึษาวิจยัเร่ืองการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน
ถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 ของเกษตรกรในจังหวัดเชยีงใหม เพื่อใหทราบถึงตนทุนและ
ผลตอบแทนของเกษตรกร โดยการเกบ็ขอมูลและการสุมตัวอยางจากแบบสอบถามของประชากร
ตัวอยางจํานวน 400 คน ในพื้นที่ 4 อําเภอ ไดแก อําเภอพราว อําเภอแมริม อําเภอแมแตงและอําเภอ
สันทราย พบวาเกษตรกรผูปลูกถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 สวนใหญจะมีประสบการณในการปลูก
ถ่ัวเหลืองตั้งแต 1-10 ป (รอยละ 86.80) เหตุผลที่ปลูกถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 สวนใหญ (รอยละ 
73.75) ใหเหตุผลวาใหผลผลิตดี จํานวนพื้นที่ปลูกถ่ัวเหลืองสวนใหญมีพื้นที่เพาะปลูกนอยกวา 10 
ไร (รอยละ 94.25) พื้นที่เพาะปลูกโดยเฉลี่ยของเกษตรกรของทุกอําเภอเทากับ 5.79 ไร/ครอบครัว 
การใชปจจยัการผลิตของเกษตรกรไดใหความสําคัญกับปจจัยแรงงาน เครื่องจักรและเมล็ดพันธุ 
เปนปจจยัสําคัญที่สุด ตนทุนการผลิตเฉลี่ยของเกษตรกรของอําเภอแมแตงมีตนทุนการผลิตเฉลี่ยที่
ต่ําสุดมีคาเทากับ 2,293.42 บาท/ไร และตนทุนการผลิตเฉลี่ยของเกษตรกรจังหวัดเชียงใหมเทากบั 
2,362.09 บาท/ไร ผลผลิตเฉล่ียถ่ัวเหลืองของเกษตรกรของอําเภอแมริมใหผลผลิตเฉลี่ยสูงสุดเทากับ
276.41 กิโลกรัม/ไร ซ่ึงแสดงถึงประสิทธิภาพในการผลิตถ่ัวเหลืองของเกษตรกรในการเพาะปลูก
ถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 ไดดีกวาอําเภอพราว อําเภอแมแตงและอําเภอสันทราย แตเมื่อพิจารณา
ผลผลิตเฉลี่ยของเกษตรกรในจังหวัดเชยีงใหมเทากับ 263.63 กิโลกรัม/ไร  ผลตอบแทนเฉลี่ยของ
เกษตรกรอําเภอพราว จะใหผลตอบแทนเฉลี่ยสูงสุดมีคาเทากับ 4,271.64 บาท/ไร ซ่ึงแสดงใหเหน็
วาเกษตรกรผูปลูกถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 ในพื้นทีฤ่ดูฝนใหผลตอบแทนดกีวาเกษตรกรผูปลูก
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ถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 ในฤดูแลงในเขต 3 อําเภอ ไดแก อําเภอแมริม อําเภอแมแตง อําเภอสัน
ทราย  และผลตอบแทนเฉลี่ยของเกษตรกรในจังหวดัเชียงใหมเทากบั 3,296 บาท/ไร ผลตอบแทน
สุทธิเฉลี่ยของเกษตรกรอําเภอพราวจะใหผลตอบแทนสุทธิเฉลี่ยสูงสุดเทากับ 1,891.61 บาท/ไร ซ่ึง
แสดงถึงประสิทธิภาพในการเพาะปลูก โดยราคาเฉลี่ยถ่ัวเหลืองที่ขายของเกษตรกรขายไดสูงสุด
เทากับ 15.93 บาท/กิโลกรัม และผลตอบแทนสุทธิเฉลี่ยของเกษตรกรในจังหวดัเชียงใหมเทากบั
934.16 บาท/ไร สวนปญหาและอุปสรรคของผูปลูกถ่ัวเหลืองพันธุเชียงใหม 60 จากการศึกษาพบวา 
เกษตรกรสวนใหญมีปญหาดานโรคและแมลง (รอยละ 65.50) ซ่ึงแสดงใหเห็นวาเกษตรกรสวน
ใหญจะประสบปญหาทางดานโรคและแมลง ซ่ึงนับเปนสาเหตุหนึ่งทีเ่กษตรกร มีการใชยาฆาแมลง
และยากําจัดโรคพืชเปนจํานวนมาก ซ่ึงเปนอันตรายตอผูใชและผูบริโภค 
 

 นพรัตน  เถระ (2546) ไดทําการศึกษาเรือ่งปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจปลูกถ่ัวเหลืองฤดู
แลงของเกษตรกรในจังหวดัแพร ซ่ึงการวิจัยคร้ังนี้มวีตัถุประสงคเพื่อศึกษาถึงปจจยัที่มีผลตอการ
ตัดสินใจปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลงของเกษตรกร รวมถึงปญหา อุปสรรคและขอเสนอแนะในการปลูก
ถ่ัวเหลืองฤดูแลง โดยตัวอยางที่ใชในการศึกษามีจํานวนทั้งสิ้น 160 ราย โดยแยกเปนเกษตรกรผู
ปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลง 80 ราย เปรียบเทียบกับเกษตรกรผูไมปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลงอีก 80 ราย ใน
พื้นที่เดยีวกัน สถานที่ทําการวิจัย คือ จังหวดัแพร ซ่ึงเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสัมภาษณ 
วิเคราะหขอมูลโดยใชคาสถิติรอยละ คาเฉลี่ย คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวเิคราะหการจําแนก
ประเภท โดยวธีิแบบขั้นตอน ปจจัยทีใ่ชในการศึกษา ไดแก ปจจัยทางดานลักษณะสวนบุคคล ปจจยั
ทางดานเศรษฐกิจและสังคมของเกษตรกร  
 ซ่ึงผลการวิจัยพบวา มีตวัแปรที่มีผลตอการจําแนกเกษตรกร 3 ตัวแปร คือ การรับรูราคาใน
ปที่ผานมา การไดรับการสนับสนุนจากเจาหนาที่ และระดับการศึกษา เปนตวัแปรที่มีผลตอการ
จําแนกกลุมเกษตรกรที่ตัดสนิใจปลูกและไมปลูกถ่ัวเหลืองในฤดูแลงสวนปจจยัอ่ืน ๆ ไดแก อาย ุ
การเปนสมาชกิสถาบันเกษตร การรับรูตนทุนในปที่ผานมา การติดตอกับเจาหนาที่สงเสริม การ
ไดรับขาวสารดานการเกษตร ความรูเกีย่วกับการปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลง ทัศนคติตอการปลูกถ่ัว
เหลืองฤดูแลง แรงงานในครัวเรือน รายไดของครัวเรือน คาใชจายของครัวเรือน และภาวะหนีสิ้น 
ไมมีผลตอการตัดสินใจปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลง 
 สมการจําแนกประเภทที่ไดมอํีานาจในการจําแนกความแตกตาง ระหวางเกษตรกรที่
ตัดสินใจปลูกและไมปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลงในระดับคอนขางสงู และเมื่อนําสมการจําแนกประเภท 
ที่ไดไปทดสอบการคาดคะเน การเปนสมาชิกกลุมเกษตรที่ตัดสินใจปลูกและไมปลูกถ่ัวเหลืองฤดู
แลงพบวา สามารถคาดคะเนไดถูกตองในระดับคอนขางสูง 
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 ปญหาและอุปสรรคในการปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลงที่สําคัญไดแก (1) พื้นที่เพาะปลูกบางแหง
เปนที่ดอนยากตอการใหน้าํ (2) ปญหาขาดแคลนน้ํา (3) ปญหาเกีย่วกับโรคและแมลง (4) ปญหา
เกี่ยวกับเกษตรกรขาดความรูและเทคนิคในการปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลง (5) ปญหาราคาตกต่ํา และ (6) 
การขาดอํานาจในการตอรอง สําหรับขอเสนอแนะในการศึกษาครั้งนี ้ คือ ควรใหมกีารฝกอบรมให
ความรูแกเกษตรกรในการปลูกถ่ัวเหลืองฤดูแลง การสรางอางเก็บน้ําเพิ่มเติม เพื่อใหกกัเก็บน้ําได
เพิ่มขึ้น รวมทัง้การขยายพืน้ที่รับน้ําชลประทานใหครอบคลุมพื้นที่การเพาะปลูก การสนับสนุนดาน
ปจจัยการผลิต เชน เมล็ดพันธุที่มีคุณภาพสนิเชื่ออัตราดอกเบี้ยต่ํา เปนตน 
 


